



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

19℃ 2025年2月
12℃ < 乙巳年正月廿八 >

25 星期二

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社电 2月24日下午，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出，中国春节前夕我同总统先生视频会晤，对全年中俄关系发展作出规划引领，就一系列重大国际和地区问题加强协调。两国各部门正按照我们达成的共识，稳步推进各领域合作，包括开展纪念中国人民抗日战争胜利80周年

和世界反法西斯战争胜利80周年活动。历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值，不针对第三方，也不受任何第三方影响。中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。任凭国际风云变幻，中俄关系都将从容前行，为各自发展振兴助

力，为国际关系注入稳定性和正能量。

普京表示，俄方高度重视对华关系，期待同中方在新的一年保持高层交往，深化务实合作，共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年和中国人民抗战胜利80周年。发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计，不受一时一事影响，不受外部因素干扰。

当前形势下，俄中保持密切沟通符合两国新时代全面战略协作伙伴关系精神，也将释放俄中在国际事务中发挥稳定作用的积极信号。

普京介绍了俄美接触最新情况和俄方在乌克兰危机问题上的原则立场，表示俄方致力于消除俄乌冲突根源，达成可持续和长久的和平方案。

习近平强调，乌克兰危机全

面升级之初，我就提出解决危机的“四个应该”等基本主张。去年9月，中国同巴西一道，会同部分全球南方国家成立乌克兰危机“和平之友”小组，为推动危机政治解决营造氛围、积累条件。中方乐见俄罗斯及有关各方为化解危机作出积极努力。

双方同意继续通过各种方式保持沟通协调。

外交部：
中方将继续为推动
乌克兰危机政治解决
发挥建设性作用

发挥作用。中方是否有新的计划或倡议，为促进和平作出积极贡献？
林剑表示，中方在乌克兰危机问题上的立场是一贯的、明确的。危机全面升级以来，中方一直同有关各方保持沟通，致力于为和平作出贡献，美国总统特朗普也曾表示中国可以为结束俄乌冲突发

我国海洋经济总量 首次突破10万亿元

新华社电 统计数据显示，2024年我国海洋经济强劲发展，经济总量首次突破10万亿元。

自然资源部海洋战略规划与经济司24日发布《2024年中国海洋经济统计公报》显示，初步核算，2024年全国海洋生产总值达105438亿元，较上年增长5.9%，呈现强劲发展势头。

数据显示，海洋制造业增加值占海洋生产总值比重超三成。海洋船舶工业方面，以修正总吨计的新承接海船订单量、海船完工量和手持海船订单量国际市场份额首次全部超过50%。

海洋服务业对海洋经济带动作用显著。2024年，海洋服务业增加值占海洋生产总值比重为59.6%。海洋旅游市场持续升温，邮轮旅游热度高涨。

海上风电逐步进入规模化、

集群化发展新阶段，全年海上风电发电量同比增长近30%。亚洲首个工业级海上风电机组示范项目在广东珠海实现稳定产氢，我国首台超100千瓦气动式海浪发电装备“海清一号”成功下水，兆瓦级潮流能发电机组“奋进号”累计并网发电量超450万千瓦时。

根据自然资源部、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、中国科学院、国家能源局等部门近日出台的《关于推动海洋能规模化利用的指导意见》，力争到2030年，海洋能装机规模达到40万千瓦时。

数据显示，2024年，全国新增审批用海用岛项目4123个、面积26.3万公顷，项目涉及投资额10726亿元，同比分别增长70.0%、6.9%和12.3%，有效保障了海上油气、风电等重大项目用海用岛需求。

推动农业增效益、农村增活力、农民增收入……

中央一号文件 释放重农强农强烈信号

详见A2

网络售药漏洞+隐秘社群 处方药滥用袭向青少年？

既要严格审核“先方后药”，也要理解孩子情绪并引导纾解

详见A4

广州多条BRT相关线路 计划暂停运营

目前正在公开征求意见

全红婵拟保送暨南大学 或成谢思埸学妹

详见A5

德国联盟党胜选后 依旧面临政治难题

详见A5

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

2025年研考国家线发布

要求及其他学术要求。
据悉，“中国研究生招生信息网”中“调剂意向采集系统”将于3月29日开通，已完成一志愿录取的招生单位可发布调剂信息，有调剂意愿的考生可查询、填报意向信息。“调剂服务系统”将于4月8日开通。

据新华社

责编/林圳 美编/刘栩 校对/苏敏

学生娃
旁听政协会
羊城晚报记者 林园 李艺戈 王磊 颜业宏 摄影报道



“在民营企业家眼里，没有夕阳产业，只有夕阳企业”

广东省民营企业建设现代化产业体系推进大会召开，现场签约总金额298.26亿元

羊城晚报讯 记者许张超、通讯员粤商宣报道：24日，广东省民营企业建设现代化产业体系推进大会在东莞召开，大会现场签约项目60个，签约总金额298.26亿元。

民营企业家如何推动建设现代产业体系？

“要带头向新而行，当好传统产业蝶变换新的推动者；要带头向下扎根，当好新型产业聚变成为势的践行者；要带头向上突围，当好未来产业裂变突破的先行者。”

会上发布了《广东省民营企业建设现代化产业体系倡议书》，倡议广东的民营企业和民营企业家以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奏响更多“春天的故事”。

在东莞市工商联（总商会）主席、马可波罗控股股份公司董事长黄建平看来，传统产业的新质生产力就是产品的高级化、制造的智能化和绿色化。他举例说，以往瓷砖生产在大家眼里是个高能耗产业，这几年马可波罗的绿色化分步走，能源方面使

用天然气、光伏替代煤电，材料方面从向自然界的矿山索取转向“工业矿山”“城市矿山”。

锂电池正极材料里面的碳酸锂，提取之后叫“工业尾矿”，我们通过技术和研发把这些“尾矿”大量使用在陶瓷原料里，减少对自然资源的消耗。”黄建平说。

“AI+中医”是广州市工商联副主席、广州市香雪制药股份有限公司董事长王永辉的关注点。王永辉表示，随着大数据、人工智能等技术的发展，中医的

推理、学习能力将得到大大增强，香雪制药已经在社区医疗方面加快推动数据积累。

广东省工商联执委、影石创新科技股份有限公司联合创始人陈永强表示，目前市面上的生成式AI以文字类居多，影石今年可能在下一个季度推出视频生成的大模型。

广东省工商联（总商会）主席（会长）、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列则表示，广东是民营经济大省，也是全国民营

经济最为活跃的地区之一，当前民营经济发展面临着复杂的国际形势、国内产业转型升级的阵痛，但广东有信心、有底气。

“改革开放之初，我们民营企业不会搞研发、没有品牌公司，没人也没有资金、更不知道市场在哪里，今天广东的民营企业有市场、有管理经验、有资金、有设备、有团队，甚至在全球占有相当的市场份额。”陈志列表示，在广东的民营企业家眼里，没有夕阳产业，只有夕阳企业。

